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РОЙ ЧЕПМЕН
ЭНДРЮС –
ОХОТНИК ЗА ДРАКОНАМИ
«Я родился, чтобы быть исследователем…».
RCA
Эта история о реальном «Индиане Джонсе» - авантюрном ученом натуралисте, исследователе, который известен всему миру палеонтологии как первооткрыватель месторождений древних животных в пустыне Гоби и первых кладок яиц динозавров. В высоких кожаных ботинках, джодпурах, в изношенной и потертой рейнджерской шляпе и с револьвером Рой Чепмен Эндрюс путешествовал по миру и несколько раз чудом избежал смерти. 
Рой Чепмен Эндрюс родился в США в г. Белойт в штате Висконсин 26 января 1884 года. С детства он развивал навыки натуралиста и меткого стрелка, путешествуя по соседнему лесу, полям и рекам. В это время зародилось огромное желание исследовать мир. Во время обучения в колледже Эндрюс научился изготовлять чучела животных, что помогало ему оплачивать образование. 
31 марта 1905 года Эндрюс плавал на лодке по реке Рок. Лодка перевернулась, и его друг Монти Уайт утонул в холодной воде. Сам Рой чудом избежал смерти. Этот случай и многие другие заставили его догадаться, что рожден он «под счастливой звездой», именно так он озаглавит одну из своих книг. 
В 1906 г. по окончании колледжа навык изготовления чучел побудил Эндрюса поехать в Американский музей естественной истории в Нью-Йорке с желанием получить работу. Однако свободных вакансий не было и, Рой согласился быть простым уборщиком этажей, чтобы только работать в музее. Первые месяцы в музее были одними из лучших месяцев в его жизни. Он любил свое рабочее место и разгуливание по музею после закрытия. Вскоре он стал участвовать в сборе экземпляров различных животных для музея.  В течение следующих нескольких лет он работал и учился одновременно, получив тем самым степень магистра по маммалогии Колумбийского университета. Его первым интересом стали киты. Эндрюс сделал много важных наблюдений в жизни китов и был первым натуралистом, который наблюдал рождение кита. Успех Эндрюса скоро принес ему предложение, от которого он не смог отказаться; шанс пойти на о. Борнео и Ост-Индию весной 1908 г. 

С 1909 по 1910 г.г. Эндрюс плавал на военном корабле «Альбатрос» к Ост-Индии. В дополнение к наблюдению морских млекопитающих, он собрал экземпляры некоторых змей и ящериц, которых он видел. Однажды он с двумя филлипинцами был высажен на одном необитаемом острове для изучения. Однако, «Альбатрос» задержался на пару дней. Несмотря на то, что компаньоны Эндрюса чуть не тронулись рассудком за время ожидания, он провел лучшее время в его жизни, добывая еду и строя убежище, как в его любимом романе о Робинзоне Крузо. Позднее он говорил, что мог бы жить на этом острове вечно и был очень расстроен, когда прибыл корабль.  
В этих экспедициях Эндрюс не раз оказывался перед лицом смерти. Прокладывая тропу через заросли на острове с дикарями, он подвергался смертельной угрозе от расставленных повсюду ядовитых кольев. Один раз он чуть не угодил в пасть огромному питону. Эти приключения еще больше закалили его. Но не все опасности были на суше. Эндрюс всегда мечтал пройти через тайфун и во время путешествия на «Альбатросе» по пути к Японии его мечта сбылась. Однако, ему не удалось насладиться зрелищем, так как приходилось помогать команде удерживать корабль на плаву. На его глазах с соседней британской канонерской лодки был смыт за борт человек, которого больше не видели. К счастью и Эндрюс и Альбатрос пережили испытание. 
Экспедиция Эндрюса продолжалась. Он провел много времени на мясодобывающих промыслах в Японии, чтобы исследовать китов. В одном из плаваний на китобойном судне по ошибке гарпунера Джонсона загарпуненный им кит не погиб и даже не остановился. Тогда Джонсон решил отправиться с командой на лодке, чтобы добить раненое животное, а Эндрюс сел на весла. Помощник капитана  бросил гарпун снова, но вместо того, чтобы умереть кит обезумел. Он поднял свой хвост вверх и обрушил его на лодку. Эндрюс выпрыгнул прежде, чем лодка была разбита. Но на этом неприятности не закончились. Людей окружили акулы, привлеченные кровью кита. Одному члену команды акула откусила ногу, в то время как сам Эндрюс отбивался от акул деревянной балкой. Долгое время после инцидента он жалел, что не ударил гарпунера как следует. 
После экспедиции на Восток Эндрюс долго не хотел возвращаться домой. Он прошел через Суэцкий канал и несколько месяцев бродил по Европе пока не закончились деньги. В итоге он все же вернулся в Нью-Йорк с деньгами, которых хватило только на трамвай до музея. Эндрюс достиг своей мечты, он стал закаленным исследователем. И вместо того, чтобы отдохнуть немного в США он немедленно отправляется в новую экспедицию. На этот раз он заново открыл «вымершего» серого калифорнийского кита. В этой экспедиции его даже сочли погибшим и начали мемориальную службу в его родном городе. Эндрюс, увидев статью в газете о своей смерти, немедленно телеграфировал, что он жив, к радости музея и его родителей. После этого он путешествовал по России и Скандинавии и возвратился домой, чтобы написать о калифорнийском ките. Затем последовала короткая экспедиция в Арктику. 

Наконец Эндрюс закончил исследования китов и отправился в Китай. Количество различных культур в Китае в 1916 было огромно. Экспедиция была необыкновенной, но не только из-за огромного количества культур. Эндрюс проходил через горы, которые были столь различны по погоде, что в любое время могли убить его холодом или жарой. Это была грандиозная пешая прогулка для него и большое затруднение для остальных. Несмотря на все трудности, холод, жару, малярию, удалось собрать большой материал для музея не только по животным, но и по различным культурам. 
Эндрюс возвратился в Нью-Йорк с огромной коллекцией птиц, млекопитающих, рептилий, рыбы, и насекомых. После его прибытия, у него родился сын и был назван в честь Джорджа Борапа Эндрюса его дяди, тоже исследователя. Однако, Эндрюс не потратил большое количество времени с его сыном, потому что завербовался на военную службу, чтобы воевать в Первой мировой войне сразу после рождения сына. Главная ошибка Эндрюса была в том, что он никогда не мог прекращать поездки или исследовать новые направления. Эта ошибка внесла свой вклад в многочисленные семейные проблемы. 
Эндрюс возвратился в Китай, чтобы работать для военно-морской разведки. Он установил постоянный лагерь в Пекине и скоро использовал город как основа для его туров вокруг всего Китая и Маньчжурии. Он прошел дважды поперек Гоби к северу от Пекина, через Ургу
, и пошел верхом в Сибирь. Эндрюс открыл для себя автомобиль, когда он впервые пересек Гоби. Он полюбил этот опыт, но должен был возвратиться в Улан-Батор. Поездка назад в Улан-Батор стала одним из самых незабываемых событий Эндрюса. 

Эндрюс путешествовал с человеком по имени Чарльз Колтман на пути назад к Улан-Батору. Все время пути их преследовали бандиты. Однажды группа бандитов начала стрелять в них с утеса; одна из пуль прошла на расстоянии в один дюйм от головы Эндрюса. Ничего не оставалось как отстреливаться. Однако такой опыт не мог удержать Эндрюса от Гоби, и скоро он проходил пустыню снова в зимние месяцы. Было холодно, и Эндрюс оставил Гоби, отправившись напрямик к более холодному месту – Сибири. Многие из людей Эндрюса потеряли пальцы и уши из-за обморожения. 

К 1920 Andrews был готов к новому приключению. В течение восьми лет он думал о великой схеме "восстановить целую историю Центрально-Азиатского плато", включая его геологию, древний мир, климат и растительность. Он хотел также сделать сборы животных, рыб и птиц. 
Однажды во время обеда с директором музея  Генри Фэрфилдом Осборном Эндрюс поделился своими амбициозными планами относительно исследования Монголии. Осборн очень заинтересовался. Любимая теория Осборна заключалась в том, что Средняя Азия была "землей подготовки" для жизни. Экспедиция, как предложил Эндрюс, могла бы подтвердить его теорию. 

Планирование экспедиции было обширно. Монголия была большой и необитаемой большой территорией в тысячи миль. В центре была пустыня Гоби, где в течение летних месяцев температуры могли достигнуть 110 градусов в течение дня, в то время как ночью они опускаются до отметки близкой к нулю. Также для экспедиции были необходимы ученые от картографов до зоологов. Для транспортировки исследователей Эндрюс решил использовать флот автомобилей Додж. Кроме того, караван из 125 верблюдов, загруженных пищей, бензином, и запасными частями был бы их линией поставки. Такое грандиозное исследование не было бы закончено только за один сезон. Ученые оставались бы в Азии в течение, по крайней мере, пяти лет, уходя к Пекину в течение зим. 

Опасность Монголии не была только от сурового климата. Политическая обстановка была непостоянной. Китай, который управлял Внутренней Монголией, был занят в ряде гражданских войн. Россия, которая управляла Внешней Монголией, только оправлялась от революции. Никто не контролировал эту территорию и было много анархии. Внешняя Монголия была печально известна вооруженными бандитами. 

Путешествие началось в марте 1921 г. Планировалось пойти из Пекина и дальше на запад в Монголию. Одной из основных задач экспедиции было обнаружить свидетельство промежуточного звена между людьми и обезьянами. В апреле 1922 автомобили экспедиции пересекли Великую китайскую стену, достигнув неизведанных земель. 

Эндрюс быстро подружился с Уолтером Гранджером – главным палеонтологом экспедиции. Гранджер был очень удачлив в находках окаменелостей и Эндрюс переживал. Первыми большими находками в поездке были останки Балуджитерия
 (Baluchitherium). Это был своего рода гигантский носорог, который жил в течение до ледниковой эпохи. Один из водителей заметил его челюсть, лежащую открыто у основания оврага. Эндрюс обнаружил большую часть остальной части тела животного с другой стороны. Экспедиция была в состоянии выкопать почти полный скелет, включая огромный череп в блоке песчаника. Эндрюс сказал после сначала обнаружения черепа, "я знал, что это пришло время остановки, поскольку я был слишком взволнован, чтобы продолжать разведку дальше". Череп и ближайший песчаник были удалены от окружающей породы и покрыты мешковиной, пропитанной гипсовым раствором, чтобы защитить окаменелость. После чего Эндрюс послал находку в Китай. Несмотря на угрозу со стороны бандитов, удалось отправить останки на пароход, направляющийся в Нью-Йорк. Окаменелость достигла музея 19-ого декабря 1922. Более поздний Осборн написал, что открытие черепа и его транспортировка к Соединенным Штатам было одним из самых больших событий в истории палеонтологии. До этого времени Baluchitherium (Indricotherium) был известен только по нескольким костным фрагментам и части челюсти. Теперь ученые могли сказать, на что было похоже существо. Этот носорог был семнадцать футов (5 м) высотой в плече и двадцать четыре фута (7 м) длиной. 

Эндрюс вернулся для Второй Центрально-Азиатской экспедиции в 1923. Поездка была еще более захватывающей, потому что в ней было больше всего приключений: бандиты, песчаные бури, окаменелости, затруднения. Именно в этой экспедиции первые яйца динозавров были найдены. В одной поездке он столкнулся с бандитами снова. Эндрюс был в своем Додже, разведывающем перед остальной частью экспедиции, когда он столкнулся с тремя бандитами верхом. Когда он увидел, что они собрались достать свои винтовки, он вдавил акселератор на его автомобиле и двигался на бандитов на полной скорости, в то же самое время готовил револьвер. Лошади Монгола, не приученные к автомобилям, начали взбрыкивать. Эндрюс позже написал, "единственная вещь, которую бандиты хотели сделать, это, бежать в панике. Пока я их видел, они устанавливали все рекорды скорости с другой стороны долины". В появляющихся бандитах и гражданских войнах было больше неприятности, чем реальной угрозы. Эндрюс оборудовал экспедицию винтовками и нес всегда собственный револьвер. Ему даже установили автомат на одном из автомобилей. Как только бандиты поняли, что он имеет оружие и будет использовать его, они оставили экспедицию в покое. Гражданские войны бушевали в области, но войска вообще уважали экспедицию под американским флагом и позволяли проходить через линии фронта. Но все изменилось в 1926. При путешествии вне Пекина, они внезапно столкнулись с контингентом солдат, которые могли ясно видеть их флаг, но внезапно открыли огонь по ним. 

Самые известные находки в экспедиции Эндрюса были сделаны 13 июля 1923. Джордж Олсон, ассистент палеонтологии, возвратился в лагерь и сообщил, что он нашел какие-то окаменелые яйца в «Пылающих Утесах» Шарабак-Усу. Сначала Эндрюс был скептически настроен и думал, что они были, вероятно, являются некоторым природным образованием, но после чая он и некоторые из других ученых пошли с Олсоном, чтобы посмотреть на его находки. После осмотра все сомнения отпали. Три яйца и некоторые фрагменты скорлупы выступали наружу из песчаника. Ученые были в шоке. Яйца ясно лежали замурованными в породу, сформировавшуюся в течение Мелового периода. Все же было немного птиц, живых в течение Мела, и ни одна не была найдена в этом районе. Группа заключила, что они, должно быть, принадлежат динозаврам, и, соответственно являются самой первой находкой в мире. До этого момента ученые не были уверены, откладывали динозавры яйца или были живородящими. Предположение, что, что они нашли яйца динозавра, подтвердилось, когда тело маленького беззубого динозавра было найдено на вершине гнезда. Динозавра позже назвали овираптором (Oviraptor). Поблизости отряд палеонтологов находил много скелетов протоцератопсов (Protoceratops) и, поэтому, кладку яиц сочли принадлежащей именно им. Что касается овираптора, то, из-за его острого клюва и его близости к гнезду, ученые предположили, что животное пыталось украсть яйца, чтобы поесть. Потребуется пятьдесят лет для ученых, чтобы понять, что овираптор не крал яйца, а охранял их. Кольцо яиц было гнездом овираптора, а не протоцератопса.

Ценой этих открытий была опасность и трудность работы в Гоби. Экспедиция разбила лагерь на высоком мысу, который выдавался в пустыню "как нос огромного судна." Окаменелости были в изобилии по краям мыса, и большинство членов экспедиции обнаружило кое-что интересное к концу первого дня. Они также заметили большое количество ядовитых гадюк в районе и некоторые члены экспедиции были вынуждены убить немногих гадюк. Экспедиция осталась на участке в течение нескольких дней без инцидентов до одной ночи, когда температура внезапно упала до нуля. Полчища гадюк хлынули в теплые палатки. Норман Лавлл, моторный инженер, проснулся и увидел, что огромная змея извивается у двери палатки. Он собирался встать с кровати, чтобы выгнать существо из его палатки, но мудро решил сначала взглянуть вокруг при свете фонаря. Он нашел еще двух гадюк намотанными вокруг ножек его кровати. Взяв кирку, чтобы убить змей, он надел свои ботинки, чтобы найти первоначального нарушителя спокойствия, когда огромная гадюка выползла и скрылась у изголовья его кровати. Вскоре весь лагерь бодрствовал. Повар нашел одну гадюку в кровати рядом с собой. Один из китайских шоферов нашел змею свернувшуюся в его кепке. Мало того, что было множество змей уже в лагере, но больше приближались от краев мыса. Эндрюс вышел из палатки и наступил на то, что он думал, было змеей. "Я, должно быть, подскочил на три фута и завопил до синих искр в глазах", писал он. К счастью то, на что он наступил, было только частью веревки. Никто больше не спал той ночью, и следующим утром группа потратила часы, удаляя змеи из снаряжения, мешков и одеял. Удивительно, никто не был укушен, хотя собака Эндрюса, Вулф, немного пострадала от маленькой змеи. Экспедиция осталась на этом участке в течение еще двух дней, но несмотря на убийство приблизительно сорока семи змей, количество змей, ищущих убежище холодными ночами никогда, казалось, не уменьшалось. Рано или поздно кто-то мог быть покусан, таким образом группа упаковала их оборудование и покинула лагерь утром первого сентября, оставляя это многообещающее место змеям. 
Возможно самой существенной находкой в этих экспедициях, была не большая окаменелость, а очень маленькая. В 1923 Уолтер Гранджер обнаружил крошечный череп в куске песчаника Мелового возраста. Он отметил его как "неопознанная рептилия" и послал это музею для дальнейшего анализа. В 1925 письмо возвратилось из музея. Череп принадлежал млекопитающему, а не рептилии. Останки млекопитающих возраста динозавров, были фактически несуществующими, и те, которые были найдены до этого момента, принадлежали группе, которая впоследствии вымерла. Череп, который нашел Гранджер, однако, произошел от линии млекопитающих, связанных с современными. В письме Гранджера просили "прилагать все усилия, чтобы получить какие-нибудь другие черепа". В течение часа после получения письма, Гранджер нашел другой череп. В течение семи дней остановилась вся другая деятельность, в то время как члены экспедиции искали останки меловых млекопитающих. Они нашли еще шесть черепов от нескольких других видов млекопитающих, заставляя Эндрюса назвать неделю как, "возможно самые ценные семь дней работы в целой истории современной палеонтологии". 
Вскоре после обнаружения черепов экспедиция чуть не лишилась их. Эндрюс проснулся однажды ночью из-за того, как он сказал, было "странное чувство волнения, вибрирующего каждый нерв". Он надел кобуру и в пижаме обошел лагерь, но не нашел ничего опасного. Он все еще не мог спать и скоро заметил, что звук ветра становился непрерывным ревом все более громким каждую секунду. Внезапно палатка была свалена первым порывам бури. К счастью это скорозакончилось. На рассвете группа поднялась, чтобы увидеть, что желтовато-коричневое облако надвигается на них и скоро пришла вторая буря. Она была намного сильнее и дольше первой. Палатки были сметены, и только благодаря быстрым действием Гранджера была спасена коробка, которая содержала бесценные черепа меловых млекопитающих. Еще более серьезная песчаная буря настигла экспедицию, когда они были на участках раскопок. Гранджер нашел безопасность в яме (или как он думал), пока ветер не стал приносить в достаточном количестве песок и гравия, чтобы похоронить его до шеи, чуть не задушив. 
Открытие яиц динозавров сделало Эндрюса снова знаменитостью. Музей все еще испытывал недостаток в деньгах и быстро потерял свои долги за 5000 $ за яйцо. Эндрюс также проводил общественные лекции, чтобы принести больше популярности к Музею естественной истории (или больше популярности к себе). Работать экспедициям в Монголии стало все более и более трудным. Русские обвиняли их в шпионаже. Китайцы подозревали, что Музей украл бесценные китайские сокровища. Эндрюс был вынужден отменить экспедиции 1926 и 1927. Он пробовал в 1928, но сумел только войти во Внутреннюю Монголию. После того, как экспедиция возвратилась, их находки были изъяты обществом охраны культурных ценностей. Эндрюс должен был потратить шесть недель, ведя переговоры с китайцами, чтобы вернуть окаменелости.
В 1929 экспедиция была отменена, и в 1930 Эндрюс сделал еще одну попытку исследовать Монголию. Они нашли кладбище редких мастодонтов с лопатовидными бивнями, наряду с другими выдающимися окаменелостями. Несмотря на этот успех, Эндрюс наконец должен был признать, что условия в Монголии теперь стали слишком опасными, чтобы продолжить работу там. Так закончились Центрально-Азиатские экспедиции Американского музея, а с ними и золотая эра больших научных экспедиций. В следующий раз палеонтологи прибудут в Гоби в русских грузовиках, а американцев снова пригласят только спустя 60 лет. 

Эндрюс возвратился в штаты и развелся со своей женой. Сказался экспедиционный образ жизни Роя. Спустя четыре года он получил должность директора Музея естественной истории. В 1942 Рой Эндрюс уволился из музея, признав, что не справляется как администратор.  Он купил ферму Пондвуд в штате Коннектикут и прорубал дорогу через дикую местность и построил там свой дом. Он любил это место и испытал счастье, которое он чувствовал на оставленном острове. Позднее он уехал в Калифорнию, где он провел остальную часть его жизни, написав большое количество книг о его путешествиях. 
Рой Чепмен Эндрюс умер в возрасте 76 лет в Калифорнии 11 марта 1960 года. Его прах был похоронен в его родном городе – Белойте. 
Ученые продолжают изучать и открывают новые окаменелости в Гоби и по сей. И многие работы основаны на первоначальной работе Роя Чепмена Эндрюса и его храбрых компаньонов. 
� Урга – Улан-Батор до 1924 г.


� Старое название индрикотерия (Indricotherium)





