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Рис. 15.8. Реконструкция  приводящего челюстного мускула Tyrannosaurus rex. Поверхностные элементы черепа предоставлены как прозрачные и обозначены на рисунке расплющенными линиями. Сокращения:  AR – артикуляция сустава; ВС – черепная коробка; E - эпиптеригоид; Q, - квадратная кость; OP – квадратно-птеригоидное движение.
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Рис. 15.9. Реконструкция псевдовисочной мускулатуры Tyrannosaurus rex. Сокращения: J- скуловая кость; PO - заглазничная кость; QJ- квадратноскуловая кость; S – сквамозная кость; SA – надугловая кость.
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Рис. 15.11. Реконструкция антероптеригоидной мускулатуры Tyrannosaurus rex. Сокращения: J-скула. L- слёзная кость, M- челюстная кость; PO - заглазничная кость; QJ- квадратноскуловая кость; S – сквамозная кость; SA – надугловая кость.
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Рис. 15.15. Реставрация опускающего челюстного мускула стороны Tyrannosaurus rex.
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Рис. 15.16. Реконструкция челюстной мускулатуры и другие особенности черепной структуры Tyrannosaurus rex. Эта и следующие иллюстрации представляют принятую черепную анатомию. Форма среднего уха и точное местоположение ноздрей произвольны.  Тимпанум (область среднего уха) показан минимально для указания длины стремени (слуховой косточки). 
Сокращения: AEP- мускулатура мандибулярного расширения, ALP- возможная область поднимающей мускулатуры птеригоида; ANG- угловая кость; АР- мускулатура мандибулярной аддукции; APS- зона прикрепления мускулатуры мандибулярной аддукции; AS- артикулярная пазуха; ASM- супинационная мускулатура мандибулярной аддукции; B- черепная кость; BA- базиптеригоидная артикуляция; BSS- базисфеноидная пазуха; C- вентральная часть канала сонной артерии; DM- мсукулатура мандибулярного опускания; E- глазное яблоко; EPI- эпиптеригоид; ET- евстахиевая труба; FO- овальное отверстие; IN-  внутренняя ноздря; LD- носослёзный канал; LP- поднимающая мускулатура птеригоида; N- ноздря; NC-  назальная капсула; ОС- затылочный мыщелок; P- птеригоид; PA- мускулатура птеригоида; PT- псевдовисочная мускулатура; PTS- зона прикрепления псевдовисочной мускулатуры; PW- птеригоидные крылья; Q- птеригоидное совмещение с квадратной костью; QF- отверстие квадратной кости; QS- пазуха квадратной кости; RS- зона пазухи поднимающей мускулатуры птеригоида; S- стремя; SPA- артикуляционный проход к пазухе квадратной кости; SPB- проход к базисфеноидной пазухе; SPE- проход к эктоптеригоидным пазухам; SPJ- проход к скуловой пазухе; SPL- проход к пазухе слёзной кости; SPM- проход к челюстной пазухе; T- область среднего уха; X- подвижный сустав черепа или нижней челюсти.
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Рис. 15.17. Боковой показ головы Tyrannosaurus rex, с удаленными щёчными элементами для показа основной структуры. Секторы, проходящие через мускулатуру, показаны пунктирно. Последующая сквамозная область не обозначена, так как не имелось возможности для исследования сквамозной кости. Сокращения как в иллюстрации 15.16.
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Рис. 15.19. Представление черепной области с псевдовисочной мускулатурой, мандибулярным аддуктором и отсутствием последующей части нижней челюсти. Мандибулярный аддуктор (приводящая мышца) на уровне вентральной границы совмещения птеригоидной и квадратной костей. Вероятная зона прикрепления псевдовисочной мускулатуры (РТС), отмеченная пунктиром, находится на срединной линии птеригоида. Мускулатура птеригоида не изображена. Пунктирная линия представляет границу области внешнего прикрепления мандибулярного аддуктора. Последующая структура сквамозной кости и центральная часть пазухи квадратной кости не изображены, потому что эти области не исследованы. Сокращения как в иллюстрации 15.16.
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15.20. Аналогично рис.  15.19, но с эпиптеригоидом, птеригоидом, квадратной костью и удалённо-связанными структурами. Евстахиевая труба, средняя ушная впадина и область среднего уха восстановлены по аналогии с крокодилами, стремя изображено по подобию Dromaeosaurus albertensis по иллюстрациям Col​bert and Ostrom 0958). Глазные мускулы не изображены. Глазное яблоко помещено в орбите дорсально, потому что, видимо, оно находилось около ноздреслёзного канала, открывающегося в верхней части слёзной кости. Сокращения как в иллюстрации 15.16.









