Ч. 2. Конечности
2.1. Пояс передних конечностей. Передние конечности. 
Основные элементы: лопатки, коракоиды; сами конечности, которые состоят из: 

	Кости
	Часть тела

	Плечевая (Humerus) h
	Плечо 

	Локтевая (Ulna) u
	Предплечье

	Лучевая (Radius) r
	

	Запястные (Carpalia) c2, ra, in
	Кисть

	Пястные (Metacarpalia)
	

	Фаланги пальцев (Phalanges digitorum) I, II, III
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рис. 1
Передняя конечность аллозавра несет три пальца – 1-й, 2-й и 3-й. Отмечаем количество фаланг в каждом пальце, как видно оно не только разное, но и отличается на +1 фалангу от 1-го к 3-му пальцу. Т.е. первый палец имеет одну фалангу (если не считать когтевую), второй – две, третий – три. Такая закономерность имеется у всех тероподов. Знание строения кисти на уровне костей поможет нам правильно изображать ее не только в любом положении, но и сжимать и разжимать пальцы в зависимости от ситуации. Как всегда не забываем о пропорциях (рис. 1, 2). 
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 рис. 2
Для удобства любую конечность можно представить как систему узлов (суставов) и прямых (костей) (рис. 3, 4).  
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 рис. 3
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рис. 4
Такой метод  помогает избавиться от, непонятно откуда растущих, конечностей. Практика показывает, что во многих детских энциклопедиях и др. продукции динозавров рисуют с кривыми, неестественно вывернутыми, согнутыми в самых невероятных местах и просто щупальцеобразными конечностями. Поэтому при рисовании конечностей необходимо одновременно представлять, что рисуешь орган с костями определенной формы и размера, и суставами позволяющими сгибать кости только в определенных направлениях и под определенным углом. Если представлять не получается то стройте линиями прямо на эскизе. В любом случае рисовать сразу, на чистовую, умеют единичные индивидуумы. Я таких, если честно, не знаю. 

Рисуйте пояс конечностей как единое целое. Если рисовать каждую конечность, палец и т.п. по отдельности, то рискуем совершить много ошибок. Также не следует рисовать отдельно левую конечность от правой. Не рисуйте только выступающую часть конечности (да и любой другой  детали), продолжайте прорисовывать (представлять в уме) закрытые (другой конечностью или телом) детали. Всегда мысленно или вручную достраивайте невидимые объекты на другой стороне тела. Вот пример (рис. 5) (правда для задней конечности) такой оказии в расположении конечностей. По-видимому, художник поленился проверить геометрию своего пространства. 
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рис. 5
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рис. 6

Для построения конечностей можно использовать не только линии и узлы, но и другие формы. Например, овалы. 

Теперь займемся кистью (рис. 6, 7). Первая часть кисти – это запястье и пястные кости. Эти кости расположены под кожей и относительно неподвижны друг по отношению к другу. Поэтому изображать это необходимо как единое целое (например, у человека – ладонь). 
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рис. 7

На концах каждой пястной кости находится поверхность для блоковидного сустава и начинаются непосредственно пальцы. Основной чертой блоковидного сустава является то, что он позволяет костям двигаться только по дуге от одной оси (рис. 8). Любая попытка повернуть палец в месте блоковидного сустава в бок приведет к травме (на себе не испытывать! (). Такие суставы имеются во всех пальцах, включая и когтевые фаланги. 
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рис. 8

Пальцы и конечности имеют округлое сечение и соответственно могут быть упрощены до цилиндров, сосисок ( и др (рис. 9). Теперь мы можем легко расположить кисть в пространстве и согнуть/разогнуть пальцы. 
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рис. 9
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рис. 10

Для удобства также добавим несколько вспомогательных линий (рис. 10, 11). Например, срединную и сечения в тех местах, где нам нужно знать, как искривляется поверхность. Это поможет правильно положить чешую, складки, проверить какая часть подушечки пальца выглядывает из-за когтя. 
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рис. 11

Еще хотелось бы обратить внимание на положение кисти. Из-за строения предплечья (локтевая и лучевая кости) естественным положением кисти является то в котором лучевая кость находится сверху локтевой, а не крест на крест. Т.е. лучевая кость крепится к кисти в районе первого пальца, а локтевая в районе последнего, в нашем случае 3-го. В этом случае ладонная поверхность будет направлена к телу животного (или несколько под углом), а не четко в низ. Это одна из наиболее часто встречающихся ошибок при рисовании динозавров. Ниже приведен пример по рисованию всего пояса передних конечностей (рис. 12, 13). 
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рис. 12
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рис. 13
