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Резюме
Аждархидные птерозавры были одними из самых широко распространенных и успешных клад птерозавров, но их палеоэкология остается спорной. Морфологические особенности, обычные для всех аждархидов включают длинный низкий клюв; удлиненные цилиндрические шейные позвонки, которые формировали длинную и необычно несгибаемую шею; и пропорционально короткие крылья с сокращенной четвертой фалангой. В то время как аждархиды предполагались как падальщики, подобные стервятнику, как животные, зондирующие ил, пловцы, болотные птицы, воздушные хищники, или подобные аисту универсалы, новые авторы расценили их как водорезов, тралящих своими нижними челюстями по воде во время полета и захватывая водную добычу с поверхности. Хотя широко принятая, тралящая модель не подкреплена со стороны анатомии и функциональной морфологии. Аждархиды не имеют многих черепных специализаций, которые демонстрируют современные птицы-тральщики, в особенности, сжатая с боков нижняя челюсть и амортизирующий аппарат, требуемый для такого типа питания. Хорошо сохранившиеся черепа аждархидов редки, но их клювы, и нижние челюсти треугольные в поперечном сечении, и таким образом несходные с таковыми у птиц-тральщиков и зондирующих ил. Данные тафономии указывают на то, что аждархиды населяли преимущественно континентальные местообитания, а их морфология указывает на то, что им не подходил весь предложенный спектр образов жизни болотных и наземных фуражировщиков. Однако следы аждархидов показывают, что их ноги были относительно маленькими с подушечками и стройными, и таким образом плохо подходящими для болотного питания. Мы утверждаем, что аждархиды были аистоподобными или наземными подобными птице - носорогу универсалами, питающимися в разнообразных местообитаниях, подходящих для маленьких животных и падальщиков. Полезные для наземного обитания способности и относительно несгибаемая шея – подтверждают эту интерпретацию.
Введение
Аждархиды были очень успешными меловыми птерозаврами, распространенными фактически во всем мире [1] с окаменелыми останками, встречающимися от, возможно апта-альба до конца маастрихта [2,3]. Окаменелости аждархидов больше всего изобилуют в верхнем мелу и это самые известные гигантские формы, такие как Quetzalcoatlus northropi из маастрихта США (размах крыла ок. 10 м). Однако, не все аждархиды огромны, эта группа также включает маленькие формы, типа Montanazhdarcho minor из кампана штата Монтана (размах крыла ок. 2,5 м), Zhejiangopterus linhaiensis из раннего кампана Китая (размах крыла ок.  3.5 м), и Bakonydraco galaczi из сантона Венгрии (размах крыла ок. 3.5 м) [4-6]. Некоторые таксоны очевидно превышали Q. northropi в размере, например Hatzegopteryx thambema из маастрихта Румынии, имевший предполагаемый размах крыла, больше чем 12 м. [7]. Более ранние остатки аждархидов, в настоящее время, ждут переоценки: предположительный верхнеюрский аждархид из Танзании недавно пересмотрен как ктенохасматоид [8], в то время как таксон из формации Цзюфотан (Jiufotang) Eoazhdarcho liaoxiensis, когда-то предполагавшийся  как крохотный аждархид с размахом крыла 1,6 м. [3], теперь предполагается как представитель базальных аждархоидов [9] или птеранодонтидов [10].
Аждархиды разделяют набор признаков с множеством меньших меловых птерозавров (тапейяридов из Южной Америки и Китая, и тупусюаридов из Южной и, возможно, Северной Америки), и объединены с ними в в кладу птеродактилоидов Azhdarchoidea [11-13]. Окаменелости аждархидов встречаются относительно в изобилии по сравнению с таковыми других аждархоидов: в то время как многие фрагментарны, полные скелеты известны, но должны все же быть в достаточной мере описаны. Несмотря на эти проблемы, мы признаем это, в то время как некоторые незначительные морфологические различия в черепе и пропорциях конечностей могут быть признаны между родами аждархидов (например Quetzalcoatlus, Zhejiangopterus, Hatzegopteryx), широкие морфологические сходства могут быть идентифицированы в группе: все аждархиды демонстрируют большие черепа с длинными, беззубыми клювами, удлиненными цилиндрическими шейными позвонками, пропорционально короткие крылья с сокращенной четвертой фалангой, и удлиненными задними конечностями [12]. Эти анатомические особенности, объединенные с большим размером некоторых таксонов, делают аждархид одной из самых поразительных и отличительных групп птерозавров (рис. 1).

Рис. 1. Восстановленный скелет Zhejiangopterus linhaiensis основанный на [40] и [47]. Шкала для масштаба соответствует 500 мм. 
Безусловно самое большое противоречие в исследованиях аждархидов касается их палеоэкологии, решение которого осталось загадочным из-за их необычной анатомии, условия осадконакопления, в которых найдены их окаменелые останки, и общее отсутствие исследований биомеханики птерозавров кроме тех, что касаются полета (например [14-16]). Много авторов сделали предположения о палеоэкологии аждархидов [2,17-32], часто делая предпочтение образу жизни тральщика. Единственные современные облигатные тральщики - водорезы Rynchops (Laridae, Charadriiformes), высоко специализированная группа подобных чайке птиц, которые низко летают над водной поверхностью, траля своими необычно длинными сжатыми с боков нижними челюстями по воде и схватывая добычу, которая попадется. В отличие от многих других птиц, поведение питания и черепная морфология водорезав были хорошо описаны (например [33-36]). Две разновидности крачки, королевская крачка Thalasseus maximus и каспийская крачка Hydroprogne caspia, способны к факультативному тральному кормлению, но испытывают недостаток во многих необычных особенностях Rynchops [37]. Несмотря на предпочтение многих исследователей птерозавров иметь в качестве концепции тральное питание аждархидов, была выполнена небольшая работа над биологической возможностью этой, или другой стратегии питания. В то время, как большинство аждархидов известно по изолированным фрагментам, полные скелеты, которые известны, предоставляют нам достаточно информации, чтобы оценить палеоэкологические гипотезы для группы.
