Austroraptor дромеозавр подражающий спинозавру
В палеонтологии существует "экологический закон" на основе которого вымирания создают экологические дыры, которые будут заняты следующими животными, которые, для совпадения адаптаций, разовьют отмеченные сходства с предыдущими хозяевами таких дыр (или ниши), все же не будучи обязательно родственными им.

История эволюции верхнего мела - вероятно самый интересный случай этого явления в отношении тероподов.

Раньше сеноман-туронского кризиса южноамериканские фауны тероподов большого - среднего размера представлены спинозавроидами (Megaraptor, Irritator), кархародонтозавридами и абелизавридами "толстоносыми". Из этих трех групп, только треть кажется выживает в сеноман-туронский кризис. Поэтому, вследствие такого события, освободились экологические ниши, занятые спинозавроидами и кархародонтозавридами, готовые, чтобы быть, вы повторно занимаемыми с условием, что несколько групп среди выживших будут в состоянии развивать в тех же морфологических направлениях.

Ниша кархародонтозаврид могла бы быть занятой, по крайней мере, частично, новыми абелизавридами, которые, если бы располагали уже многочисленными признаками, сходными с кархародонтозавридами ограничились тем, что развили более удлиненные черепа, я соблюдаю условие "толстоносые": это смогло бы быть объяснением появления позднемеловых абелизавридов с удлиненными мордами, как Aucasaurus и Abelisaurus. Чтобы заметить последнее, вместе с Carnotaurus, самым большим знаменитым абелизавридом, и так сходного в черепной анатомии с кархародонтозавридами, который до некоторого времени были членом этой последней группы. Мы увидели, таким образом, что член выживший после вымирания развивает новый тероподный тип сходный для совпадения с вымершей группой, потому что он располагал анатомическими сходными признаками, которые смогли развить "легко" совпадение.

А в случае спинозавридов? Кто смог бы занять их место? Спинозавры характеризуются длинными и низкими черепами, и многочисленными коническими лишенными зубчиков зубами. Эти характеристики присутствовали у другой группы теропод Патагонии начала позднего мела, дромеозавриды уненлагиины (Buitreraptor). Таким образом, не было бы странным, если бы уненлагиины, выжившие в сеноман-туронский кризис, развились к концу позднего мела в гигантскую  форму (по их стандартам), с черепом, чрезвычайно сходным со спинозавровым.

Вся речь, которую я произнес наверху, оказалась бы бесчисленной бесплатной спекуляцией нижеподписавшегося, если бы не эта сверхурочная работа о гигантском уненлагиине с черепом спинозаврида изданная действительно на этой неделе: Austroraptor cabazai Novas et al. (2008) из кампан-маастрихта  Аргентины.

Говорится об одном из самых больших знаменитых дромеозаврид, имевший размер ахиллобатора. Череп чрезвычайно сходный со спинозавридовым, зубы кажутся гибридом между спинозавринами и барионихинами, и теми отмеченными тонкими деталями как угол наклона слезной и заглазничной, не только наличием продольной иссеченности в зубах, знаменитого признака спинозаврид и загадочного патагонского целурозавра Orkoraptor (он тоже позднемеловой другой возможный спинозавро-мим?).

Ясно, что, как любой с пищевым режимом спинозаврид, Austroraptor развил черепную аналогичную адаптацию: это был поэтому рыбоядный дромеозаврид? Во всяком случае, в отличие от других базальных дромеозавридов, Austroraptor был животным чисто сухопутным: соотношение плечевая кость / бедренная кость наиболее уменьшено у базальных знаменитых параптиц, и помнят типичный процесс уменьшения для не птиц. Возможно, Austroraptor вел себя как марабу, или китоглав (Balaeniceps), который охотится на рыб и маленьких наземные позвоночных, используя исключительно длинный череп.
Базальные дромеозавриды, наиболее близко родственные с Austroraptor - маленькие пернатые таксоны с длинными передними конечностями, как Buitreraptor, Rahonavis и Microraptoria. Unenlagia - вероятно промежуточная форма между примитивным дромеозавридом, с адаптацией к планированию с деревьев, и наземными хищниками, такими как Austroraptor. Аналогичное явление "я возвращаюсь на землю" случается, при совпадении, в другой группе дромеозавридов - гиганты с развитыми черепами, Dromaeosaurinae.

